



Мы - за творчество и азарт борьбы!

В конце сентября - начале октября в Сочи проходил традиционный XVII фестиваль журналистов "Вся Россия-2013". Свердловскую область представляли более 20 редакторов районных, городских газет и телерадиокомпаний. Одним из организаторов поездки стало Свердловское отделение Союза журналистов России и его председатель Александр Юрьевич Левин. В составе делегации находилась и главный редактор газеты "Асбестовский рабочий" Наталья Цаценко.

Самолет прорвался сквозь нескончаемые комья грязно-серых облаков, заходя на посадку, и внизу заплескалось штормящее море. По словам местных жителей, которые возвращались в этом же самолете домой, такого холодного сентября уже давно не было в здешних краях. Из-за дождей возникала даже угроза наводнения, но - пронесло.

Погода не помешала сразу же прилететь заметить разительные перемены, начиная с Адлера. На месте старого убогого аэропорта вырос огромный современный аэрокомплекс из стекла и бетона. Совсем рядом - в таком же стиле отстроенное здание железнодорожного вокзала.

В этом году журналистов России встречали в Гранд Отель "Жемчужина", который находится практически в центре Сочи, рядом с Зимним театром. Легкий шторм и мелкий дождь настроения не испортили: наш брат-журналист в первый же день дорвавшись до благ цивилизации и произвел массовый заплыв в 50-метровом бассейне с теплой морской водой...

Недельный график фестиваля оказался очень насыщенным. 800 отечественных журналистов пытались решить, как вернуть былую статусность профессии, какой помо

щи можно ждать от государства и как работать в современном обществе. Дискуссионные клубы, мастер-классы, творческие встречи шли одновременно сразу на пяти-шести площадках. Успеть хотелось всем! Но... выбирали более необходимое в повседневной жизни. Как показали встречи, сегодня журналистов прежде всего волнуют сложные отношения с властью, перерождение журналистики в классическом понимании, замена ее информационным обслуживанием, рекламой и блогосферой. Длинный и обстоятельный разговор шел о развитии печатных СМИ в сегодняшних непростых условиях: о деградации "Почты России" на общероссийском уровне, об отсутствии какой-либо госполитики по поддержке СМИ...

К слову, в этом деле ничего придумывать не надо, во всем мире это есть - отмена НДС для



Свердловские журналисты после фестиваля.



Председатель Союза журналистов России Всеволод БОГДАНОВ обеспокоен состоянием современной журналистики.

Очень точно охарактеризовал состояние современной журналистики председатель Союза журналистов России Всеволод БОГДАНОВ:

- Думаю, мы потеряли самое главное - доверие. Вроде бы, простые примитивные рубрики были в 70-80-х годах прошлого века, но публикации меняли многое в жизни людей. Принято было писать в редакцию письма, а редакциям - реагировать на них.

Сегодня такого доверия нет. И тиражи бумажных СМИ падают не только потому, что появился Интернет, а потому, что, во-первых, не поднимаются темы, которые по-настоящему волнуют обычных людей, а во-вторых, нет сегодня очерка, публицистики, нет фельтона, нет слова душевного, которое трогает до слез, и поэтому все круто изменилось, и общество стало более равнодушным.

К слову, в этом деле ничего

СМИ, цена на бумагу, которую компенсирует государство, оплата государством доставки газет. Николя Саркози, например, всем молодым людям за счет государства организовывал подписку на одну из газет. Во Франции в школах традиционно проходит неделя прессы, ее цель - научить детей правильно пользоваться средствами массовой информации. У нас, к сожалению, работа с прессой приобрела иные формы.

В результате того, что размазана репутация, принжен статус профессии, а заказная статья стала основой существования СМИ и журналиста, мы имеем не свободу слова, а, как сказала известная журналистка Лидия Графова, свободу слышимости. Хочет власть - слышит, что там пресса и журналист говорит, хочет - не слышит.

Наверное, нельзя не согласиться с известным мэтром журналистики. Читаешь газеты времен перестройки - что ни публикация, то разговор на жизненно важные для



Делегация журналистов Свердловской области выделялась оранжевыми футболками.



Неформальная встреча с губернатором Свердловской области Евгением КУЙВАШЕВЫМ.

общества и человека темы. Что имеем сейчас? Большинство газет, забыв свое ремесло, перепечатывает новости интернет-изданий, перетряхивает грязное белье известных людей, ищет "жареные" факты, чтобы подставить подножку ближнему - нет, не по злости, а просто так... И во всем этом словесном водовороте теряется настоящая журналистика - с очерками, публицистикой, сатирой...

Интересно мнение Павла ВОЩАНОВА, независимого журналиста, бывшего пресс-секретаря Б. Ельцина:

- Печальный факт - в нашу профессию вернулись идеологические установки власти. Всюду чиновник пытается приладить СМИ к собственным жизненным интересам, то есть к интересам своей карьеры и кошелька. Зависимая пресса - это очень удобный способ самозащиты чиновничества от общества. Полагаю, настало время всерьез задуматься над тем, что необходимо изменить в информационной сфере и в общественных отношениях, чтобы журналистика вновь стала журналисткой, чтобы в нее вернулось творчество и азарт борьбы за законность, справедливость и правду.

К счастью, в небольших газетах из российских глубинок дух старой журналистики стараются хранить. Наши коллеги не имеют таких баснословных зарплат, как их московские собратья, но это не мешает им выпускать интересные печатные издания. Городские и сельские газеты Тюменской области и Алтайского края, которые увезли с фестиваля самое большое количество наград за профессионализм, - тому пример.

Но и в нашей делегации были победители Всероссийских конкурсов. Татьяна Казакова, редактор газеты "Нейва" (г. Новоуральск), стала обладателем награды за проведение журналистской акции "Страсть к чтению",

Тамара Романова, редактор журнала "Первый в Серове", - за цикл публикаций по истории для детей.

Одним из самых откровенных и продуктивных диалогов стала пресс-конференция с вице-спикером нижней палаты российского парламента. Сергея Железняка спрашивали о защите журналиста - от социальной до физической. На это он предложил совместно подготовить пакет изменений в законодательство, но подчеркнул, что речи о неприкосненности не идет. Для этих целей создается специальная рабочая группа, в которую войдут депутаты, чиновники и авторитетные в своем кругу журналисты.

Приятный сюрприз для нашей делегации - появление на одной из дискуссионных площадок губернатора Свердловской области Евгения Куйвашева. Надо отметить, что российских губернаторов, отважившихся прийти на встречу с журналистским сообществом, можно было по пальцам пересчитать. Свердловский губернатор рассказал о готовности города принять Всемирную универсальную выставку "Экспо-2020", достойно ответил на каверзные вопросы некоторых московских журналистов.

Чуть позднее губернатор встретился с нашей делегацией и за чашкой чая больше часа отвечал на вопросы, выслушивал проблемы муниципальных образований из уст свердловских журналистов. Старожилы из областной журналистики в тот вечер так и не смогли припомнить кого-то из предыдущих свердловских губернаторов, которые бы принимали участие в подобных форумах. Окончательно сразило нашу делегацию сообщение Евгения Куйвашева о том, что он готов взять с собой в Париж четырех журналистов из городских газет, когда придет время отстаивать право на проведение "Экспо-2020".

Фото А. ОБОСКАЛОВА, участника фестиваля.

Продолжение следует.